Dioptras. Convención de signos
Toda distancia asociada al objeto se mide según el eje s, que es positivo en el sentido contrario al del avance de la luz. Toda distancia imagen se mide en el eje s’ que coincide con el sentido de avance de la luz (x). La altura sobre el eje y tanto del objeto (y) como de la imagen (y’) son positivas hacia arriba. El origen de las distancias tanto s, s’, R como para y es el vértice de la dioptra (0).
Los radios son positivos cuando el centro de curvatura está a la derecha del vértice. Para todo ángulo considerado es válida la aproximación paraxial. Haciendo uso de la Ley de Snell, se puede demostrar que la formación de imágenes de la dioptra esférica se rige por la siguiente ecuación:
   ec.1                       ec.2        y’=my  ec.3
m   (aumento lateral),  
s: Posición del objeto.
s’: Posición de la imagen.
y, y´: Altura del objeto e imagen respectivamente (positivas hacia arriba).
R: Radio de curvatura (positivo si C está a la derecha del vértice).
f, f’: Distancias focales objeto e imagen respectivamente (respetan la misma convención de signos que s y s’).
n, n’: índices de refracción del espacio objeto e imagen respectivamente.
: Potencia de la dioptra (positiva para convergentes, negativa para divergentes)
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Figura 1

Ejemplo. Ejercicio 17 A.
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Figura 2
En este caso la luz va de derecha a izquierda. Según la convención descrita arriba, s debe medirse desde el vértice de la dioptra y es positivo en la dirección contraria a la luz, como nuestro objeto está a 5mm hacia la derecha del vértice la tomamos positiva. R es positivo también en este caso (comparar con la figura 1) puesto que el punto C está a la derecha del vértice. Aquí n es 1,5 ya que el objeto se encuentra dentro de la esfera de vidrio. Luego usando ec.1:

Es decir que según la convenció de signos para s’, la imagen se encuentra a 4mm a la derecha del vértice de la dioptra (dibujada en línea punteada en la figura 2).
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