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-Resumen
Se formará a los estudiantes en el desarrollo de dispositivos de microfluídica en PDMS/vidrio para la generación de microgotas. El desarrollo incluye tareas de simulación computacional para estudiar el comportamiento de los flujos dentro de los microcanales, las cuales serán realizadas bajo una modalidad virtual en el marco de Laboratorio 6. Luego, durante el segundo semestre, se trabajará sobre la fabricación, la caracterización y puesta en funcionamiento de los dispositivos microfluídicos.
-Objetivos 
La propuesta tiene como objetivo principal el diseño, fabricación y caracterización de dispositivos de microfluídica en PDMS/vidrio.
-Tareas específicas

· Diseño del dispositivo utilizando un Software de diseño específico.
· Simulación computacional mediante el software FLUENT para resolver problemas básicos de microfluídica.
· Fabricación del dispositivo en PDMS/vidrio en el Laboratorio de Bottom-up (DMNT).
· Acople del microdispositivo con el sistema de inyección por Bomba de Jeringa.

-Metodología asociada a cada uno de los objetivos
Durante el primer semestre los estudiantes serán entrenados para realizar una revisión bibliográfica  que les permita establecer las características del diseño del chip y elaborar un flujo del proceso de fabricación. Seguidamente, diseñarán el dispositivo utilizando un Software específico y utilizarán simulaciones computacionales para determinar los caudales óptimos para la generación de microgotas en el dispositivo. De este modo, se espera que el Laboratorio 6 finalice con el diseño del chip y que los alumnos hayan adquirido experiencia en utilizar herramientas básicas de simulación en microfluídica. 
Durante el segundo semestre, los estudiantes pondrán a punto la técnica de soft-lithography para lograr espesores de PDMS adecuados, fabricarán el dispositivo microfluídico y pondrán a prueba el concepto del funcionamiento del chip inyectando líquidos inmiscibles.
- Equipamiento 
Simulación:

-Los estudiantes deberán contar con una computadora personal e instalar el software específico para realizar las tareas de simulación.

Fabricación, caracterización y funcionamiento del dispositivo:

-Equipo de plasma de microondas; Laboratorio de Bottom-up (DMNT).
-Para trabajar con PDMS: Balanzas, mesada, estufas, spinner; Laboratorio de Bottom-up. 
- Bomba de Jeringa; Laboratorio de Bottom-up (DMNT).
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