PROPUESTA DE TEMAS PARA Laboratorio 6 y 7 (2022/23)
Mejoras al sistema de Medición Deep Level Transients Spectroscopy y caracterización de celdas solares.

LUGAR DE REALIZACIÓN: Departamento Energía Solar, Comisión Nacional de Energía Atómica. Av. General Paz 1499 (1650), San Martín, Buenos Aires.

RESUMEN:
El estudio del daño por radiación en celdas solares (y semiconductores en general) es de primordial importancia para el diseño de los paneles solares para misiones satelitales. La caracterización del efecto del daño por radiación en celdas solares requiere implementar técnicas que permitan determinar la naturaleza de dicho daño, en particular la energía y densidad de los defectos inducidos por la radiación. Una de estas técnicas es la denominada Deep Level Transient Spectroscopy (DLTS), que permite determinar de forma experimental la estructura de defectos en una juntura semiconductora (energía, sección eficaz y densidad).  Esta técnica que implemento el DES recientemente y por primera vez en el país, además es el puntapié inicial para varias técnicas derivadas (ODLTS,DDLTS, LDLTS) por lo que es importante la mejora continua de confiabilidad, exactitud y performance general del setup de DLTS. Por tal motivo se propone que el grupo de trabajo rediseñe, y mejore el sistema de control térmico criogénico. Esto incluye el diseño de partes mecánicas, control electrónico y software. 
[bookmark: _GoBack]Una vez fabricado el nuevo dispositivo de control térmico se deberá caracterizar para su utilización real. Posteriormente se utilizará para la caracterización de celdas solares irradiadas y no irradiadas mediante la técnica DLTS.
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