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El flujo de burbujas en medios confinados, donde la geometría del medio condiciona su movimiento y su deformación es de gran interés por sus múltiples aplicaciones, entre las cuales están los reactores o fotobiorreactores, utilizados en la producción de microalgas, oxigenadores para el saneamiento de aguas residuales o mezcladores en general.
El objetivo de este trabajo es estudiar el ascenso de burbujas en el interior de una celda de Hele-Shaw, formada por dos placas planas transparentes separadas por una distancia milimétrica donde, adicionalmente se cuenta con paredes laterales de geometría variable. 
Las paredes de las celdas serán transparentes, de forma tal de permitir la observación  tanto de los perfiles de las burbujas como del flujo circundante. 
Se estudiará el movimiento y la deformación de burbujas aisladas, con especial atención a aquellas cuyo tamaño característico sea igual o superior a la distancia entre las paredes.
[bookmark: _GoBack]Las deformaciones inducidas por las paredes deberían, por una parte, provocar un movimiento controlado del líquido en las proximidades de la burbuja y, por otra, aumentar la eficacia de la transferencia de masa con respecto a lo observado hasta ahora de lo que se observa con paredes rectas o suficientemente alejadas. La dinámica de la deformación de las burbujas juega un papel relevante en la optimización de los procesos de mezcla y transferencia de masa, lo que revela la importancia de su caracterización. 
El objetivo de este trabajo es que el alumno se familiarice con el montaje y la puesta a punto del dispositivo experimental,   la adquisición y el tratamiento de imágenes para este tipo de  experimentos así como el análisis e interpretación de los resultados obtenidos.





